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Επετειακή εκδήλωση Σχολών Βυζαντινής 
Μουσικής της Ι.Μ. Αιτωλίας στο Μεσολόγγι
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με ιδιαίτερη επιτυχία και μέσα σε κλίμα εθνικής υπερηφάνειας 
πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 22 Ιουνίου 2026, στο Ανοιχτό 
Θέατρο Λιμένος Ι.Π.Μεσολογγίου, η επετειακή εκδήλωση με 
τίτλο «Ωδή Μαρτύρων Ελευθερίας», που διοργάνωσαν οι 
Σχολές Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας, της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου «Άγιος 
Ιωάννης ο Κουκουζέλης» και Αγρινίου «Δαυίδ ο Ψαλμωδός».

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε, με την παρουσία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού, επ’ ευκαιρία της 
συμπληρώσεως διακοσίων ετών από την ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου και 
αποτέλεσε έναν ελάχιστο φόρο τιμής προς τους αθανάτους αγωνιστές της 
ελευθερίας, που με τη θυσία τους σφράγισαν ανεξίτηλα την ιστορία του Γένους.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρουσιάστηκε ένα εξαιρετικά επιμελημένο 
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μουσικοαφηγηματικό πρόγραμμα, εμπνευσμένο από τη θυσιαστική πορεία των 
Νεομαρτύρων, των Εθνομαρτύρων και όλων εκείνων που αγωνίσθηκαν «υπέρ 
Πίστεως και Πατρίδος». Μέσα από ύμνους της εκκλησιαστικής μας παραδόσεως, 
βυζαντινούς ήχους, αφηγήσεις και ιστορικές αναφορές, αναδείχθηκε η αδιάρρηκτη 
σύνδεση Ορθοδοξίας και Ελληνισμού, όπως αυτή σφυρηλατήθηκε μέσα από τους 
αγώνες και τις θυσίες του Έθνους.

Ιδιαίτερη μνεία έγινε στις μορφές του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού και του Επισκόπου 
Ρωγών Ιωσήφ, δύο εμβληματικών προσωπικοτήτων που με τη ζωή, τη διδασκαλία 
και τη θυσία τους, κατέστησαν διαχρονικά σύμβολα πνευματικής και εθνικής 
ελευθερίας.

Οι χοροί των μαθητών και διδασκάλων των Σχολών Βυζαντινής Μουσικής 
απέδωσαν με κατάνυξη, αρτιότητα και υψηλό καλλιτεχνικό ήθος τα επιλεγμένα 
μέλη, συγκινώντας βαθύτατα το κοινό που κατέκλυσε τον χώρο.

Στο τέλος της εκδήλωσης, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Δαμασκηνός 
συνεχάρη θερμά όλους τους συντελεστές για την άρτια διοργάνωση και την υψηλή 
ποιότητα της εκδήλωσης, τονίζοντας ότι τέτοιες πρωτοβουλίες διατηρούν 
ζωντανή τη μνήμη των ηρώων μας και μεταδίδουν στις νεότερες γενιές τα 
διαχρονικά ιδανικά της πίστεως, της θυσίας και της ελευθερίας, τονίζοντας 
χαρακτηριστικά:

«Με ιδιαίτερη συγκίνηση αλλά και αληθινό ενθουσιασμό στέκομαι σήμερα ενώπιόν 
σας, καθώς συνεχίζουμε, με τη χάρη του Θεού, το επετειακό μας έτος για τη 
συμπλήρωση 200 ετών από την ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου. Πρόκειται για μια 
ιστορική περίοδο βαθιάς μνήμης, περισυλλογής αλλά και πνευματικής 
αναγέννησης, μέσα από την οποία η τοπική μας Εκκλησία επιδιώκει να αποδώσει 
την οφειλόμενη τιμή σε εκείνους που θυσιάστηκαν για την πίστη και την πατρίδα.

Νιώθω βαθιά ευγνωμοσύνη γιατί, παρά τις δυσκολίες και τις απαιτήσεις ενός τόσο 
μεγάλου εγχειρήματος, όλες οι εκδηλώσεις που συμπεριλήφθηκαν στο ετήσιο 
πρόγραμμα της Τοπικής μας Εκκλησίας πραγματοποιούνται με επιτυχία. 
Εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου, με βαθύ συμβολισμό και ουσιαστικό περιεχόμενο, 
που δεν περιορίζονται μόνο σε ιστορικές αναφορές αλλά μεταφέρουν ζωντανά 
μηνύματα πίστης, ηρωισμού, αυτοθυσίας και εθνικής συνείδησης.



Το Μεσολόγγι δεν είναι απλώς ένας ιστορικός τόπος. Είναι ιερό σύμβολο. Είναι η 
πόλη που δίδαξε σε ολόκληρο τον κόσμο τι σημαίνει θυσία για την ελευθερία. Είναι 
ο τόπος όπου οι Ελεύθεροι Πολιορκημένοι απέδειξαν πως υπάρχουν αξίες 
ανώτερες και από την ίδια τη ζωή. Και αυτό ακριβώς το μήνυμα συνεχίζει να 
εκπέμπει μέχρι σήμερα — όχι μόνο εντός των ορίων της τοπικής μας Εκκλησίας, 
αλλά σε ολόκληρη την Ελλάδα.

Με ιδιαίτερη χαρά βλέπω ότι αυτή η μεγάλη επέτειος έγινε αφορμή για κάτι 
εξαιρετικά σημαντικό: την κοινή συνάντηση και συνεργασία των δύο Σχολών 
Βυζαντινής Μουσικής της τοπικής μας Εκκλησίας. Όπως πριν από 200 χρόνια το 
Μεσολόγγι ένωσε όλους τους Έλληνες, έτσι και σήμερα ενώνει ξανά ανθρώπους με 
κοινό όραμα, κοινή αποστολή και κοινή αγάπη για την πίστη και την παράδοση.

Θέλω σε αυτό το σημείο να εκφράσω τις θερμότερες ευχαριστίες μου προς τους 
Διευθυντές των σχολών, για τη σοβαρότητα, τη συνέπεια και το υψηλό αίσθημα 
ευθύνης με το οποίο εργάστηκαν. Η συμβολή τους υπήρξε καθοριστική. Με 
αφοσίωση, επιμονή και αγάπη κατάφεραν να οργανώσουν και να συντονίσουν μια 
εκδήλωση υψηλών απαιτήσεων και σπουδαίας ποιότητας.



Θερμές ευχαριστίες οφείλω επίσης στους αγαπητούς καθηγητές, οι οποίοι με 
υπομονή, παιδαγωγική ευαισθησία και προσωπικό κόπο στάθηκαν δίπλα στα παιδιά 
μας, καθοδηγώντας τα με αγάπη και εμπνέοντάς τα σε όλη τη διάρκεια της 
προετοιμασίας.

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στους χοράρχες, οι οποίοι εργάστηκαν ακούραστα για να 
φτάσουμε σε αυτό το εξαιρετικό αποτέλεσμα. Με αφοσίωση, επιμέλεια και 
καλλιτεχνική ευθύνη κατάφεραν να αναδείξουν το υψηλό επίπεδο της εκδήλωσης. 
Θέλω ακόμη να ευχαριστήσω εγκάρδια τους αφηγητές, οι οποίοι με τον λόγο τους 
μετέφεραν σε όλους μας τη συγκίνηση, τη δύναμη και τη δραματικότητα των 
ιστορικών γεγονότων, δίνοντας ιδιαίτερο βάθος και ζωντάνια στη συνολική 
παρουσίαση. Ευχαριστούμε επίσης το παραδοσιακό μουσικό σύνολο των 
σπουδαστών, το οποίο με τη μουσική του έντυσε μοναδικά την αποψινή βραδιά και 
συνέβαλε καθοριστικά στη δημιουργία αυτής της ξεχωριστής ατμόσφαιρας, με 
τους παραδοσιακούς σκοπούς που μας παρουσίασαν.

Πάνω απ’ όλους όμως, θέλω να σταθώ στα παιδιά μας. Στους μαθητές μας. Σε 
αυτά τα νέα πρόσωπα που εργάστηκαν με κόπο, θυσία, επιμονή και αυταπάρνηση. 
Τα παιδιά μας δεν συμμετείχαν απλώς σε μία εκδήλωση. Μυήθηκαν σε μια 
βαθύτερη πνευματική εμπειρία. Μέσα από τη βυζαντινή μουσική, τους ύμνους και 
τα κείμενα δεν γνώρισαν μόνο την τέχνη, αλλά βίωσαν ένα κομμάτι της ιστορίας, 
της πίστης και της εθνικής μας ταυτότητας.

Η αποψινή εκδήλωση μάς ταξίδεψε πραγματικά μέσα στον χρόνο. Από την πτώση 
της Κωνσταντινούπολης έως την ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου. Μπροστά μας 
ζωντάνεψαν ιστορικές μορφές, ήρωες, άγιοι και μάρτυρες. Μέσα από αυτή τη 
διαδρομή είδαμε να αναδεικνύονται οι δύο πυλώνες πάνω στους οποίους 
στηρίχθηκε το θαύμα της Ελληνικής Επανάστασης: η πίστη στον Θεό και η αγάπη 
προς την πατρίδα.



Ξεχωριστή θέση κατέχει Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός, ο μεγάλος φωτιστής του 
Γένους, ο προστάτης της Τοπικής μας Εκκλησίας, ο οποίος αφύπνισε συνειδήσεις, 
αναπτέρωσε το ηθικό των υποδούλων και προετοίμασε πνευματικά τον δρόμο της 
ελευθερίας. Ιδιαίτερη αναφορά οφείλουμε όμως και σε μία ακόμη εμβληματική 
μορφή της ιστορίας του Μεσολογγίου, τον Επίσκοπο της Εξόδου, τον Ρωγών 
Ιωσήφ. Μία προσωπικότητα που σφράγισε με τη ζωή, την παρουσία και κυρίως με 
τη θυσία του την ιερή ιστορία αυτού του τόπου. Ο Ιωσήφ Ρωγών έγινε σύμβολο 
θυσίας, πίστης και ευθύνης. Έγινε η ζωντανή έκφραση της Εκκλησίας που δεν 
μένει έξω από την ιστορία, αλλά συμπορεύεται με τον λαό της, αγωνίζεται μαζί 
του και θυσιάζεται μαζί του.

Ιδιαίτερα τα παιδιά μας έχουν ανάγκη από τέτοια πρότυπα. Έχουν ανάγκη από 
μορφές που εμπνέουν ήθος, πίστη, θάρρος και αγωνιστικότητα. Και ο Ιωσήφ Ρωγών 
αποτελεί ακριβώς ένα τέτοιο φωτεινό πρότυπο· έναν πνευματικό φάρο που 
συνεχίζει μέχρι σήμερα να φωτίζει τον δρόμο του Μεσολογγίου, της 
Αιτωλοακαρνανίας και ολόκληρης της Ελλάδας.

Το Μεσολόγγι με τη θυσία του δεν έσωσε μόνο την ελληνική ψυχή• αφύπνισε και 
ολόκληρη την Ευρώπη. Έγινε σύμβολο ελευθερίας, αντίστασης και ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας. Γι’ αυτό και αξίζει τον απόλυτο σεβασμό, την ύψιστη τιμή και τη 
διαρκή μνήμη.

Απευθύνομαι ιδιαίτερα στα παιδιά μας. Θέλω να κρατήσουν άσβεστη τη δάδα που 
παρέλαβαν μέσα από αυτή την εκδήλωση. Τη δάδα της πίστης, της 
αγωνιστικότητας, της λεβεντιάς και της αγάπης προς την πατρίδα. Αυτή η φλόγα 



ας φωτίζει τη ζωή τους και ας τους εμπνέει σε κάθε τους βήμα. Συνεχίζουμε όλοι 
μαζί αυτή την ιερή πορεία. 

Ο Επίσκοπος, ο Ιερός Κλήρος, οι καθηγητές, οι μαθητές, οι συνεργάτες και όλοι οι 
πιστοί. Ενωμένοι, με πίστη και αποφασιστικότητα, θα ολοκληρώσουμε αυτό το 
σπουδαίο επετειακό πρόγραμμα.

Κλείνοντας, θέλω και πάλι να εκφράσω τα θερμά μου συγχαρητήρια και την 
ευγνωμοσύνη μου σε όλους ανεξαιρέτως τους συντελεστές αυτής της εξαιρετικής 
εκδήλωσης. 

Στους διευθυντές, στους καθηγητές, στους χοράρχες και στους χοραρχούμενους, 
στους αφηγητές, στους μουσικούς και κυρίως στα παιδιά μας.

Εύχομαι ο Θεός να ευλογεί όλους σας, να σας χαρίζει υγεία, δύναμη και 
πνευματική πρόοδο. Εύχομαι να παραμείνουμε όλοι άξιοι συνεχιστές της μεγάλης 
παρακαταθήκης των Ελεύθερων Πολιορκημένων, κρατώντας πάντοτε ζωντανές 
μέσα μας την πίστη, την ιστορική μνήμη και την αγάπη για την πατρίδα».

Η Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας εκφράζει τις θερμές ευχαριστίες της 
προς όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχή πραγματοποίηση της εκδήλωσης, καθώς 
και προς το φιλόμουσο κοινό που ανταποκρίθηκε με συγκινητική παρουσία.

Η μνήμη των Μαρτύρων της Πίστεως και της Ελευθερίας παραμένει άσβεστος 
φάρος, φωτίζοντας την πορεία του Γένους και εμπνέοντας όλους μας σε αγώνα 
πνευματικό, εθνικό και ηθικό.

Πατήστε ΕΔΩ για περισσότερες φωτογραφίες
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